
 

 

Αθήνα, 10 Ιουλίου 2025 

Ερώτηση 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Αποκλεισμός των παραγωγών της Αρκαδίας από την ενίσχυση του Μέτρου 23 – 

Ερωτήματα για τη διαφάνεια και την ίση μεταχείριση 

Η Αρκαδία είναι ένας αγροτοκτηνοτροφικός νομός με παραγωγική δραστηριότητα σε καλλιέργειες 

όπως αμπέλια, κηπευτικά, δενδρώδεις καλλιέργειες (μηλιές, αχλαδιές,  αμυγδαλιές, καστανιές), στη 

μεοσσοκομία, καθώς και εκτεταμένη κτηνοτροφική παρουσία. Ο πρωτογενής τομέας, παρά τις 

αντιξοότητες που προκαλούνται  εξαιτίας του υπέρμετρου κόστους παραγωγής, των ακραίων 

καιρικών φαινομένων-της κλιματικής κρίσης και της ανεπάρκειας-της ελλιπούς κρατικής στήριξης, 

παραμένει βασικός πυλώνας της τοπικής οικονομίας και κοινωνικής συνοχής. 

Στο πλαίσιο αυτό, η αιφνιδιαστική και αδικαιολόγητη εξαίρεση της μεγάλης πλειοψηφίας των 

παραγωγών της Αρκαδίας από το Μέτρο 23 του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023–2027, το οποίο 

αποσκοπεί στην ενίσχυση των αγροτών που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές μετά την 1η 

Ιανουαρίου 2024, εγείρει σοβαρά ερωτήματα, προκαλώντας δικαιολογημένη αγανάκτηση.  

Σύμφωνα με την κοινή επιστολή διαμαρτυρίας του Αγροτικού Κτηνοτροφικού Συνεταιρισμού 

Αρκαδίας και του Επιμελητηρίου Αρκαδίας, 1.671 παραγωγοί υπέβαλαν παραδεκτές αιτήσεις με 

καταγεγραμμένα ποσά ενίσχυσης στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι ζημίες σε σειρά 

καλλιεργειών, απολύτως εκμηριωμένες, ήταν εκτεταμένες, οι παραγωγοί είχαν ενημερωθεί μέσω της 

επίσημης πλατφόρμας ότι οι συγκεκριμένες καλλιέργειες είναι επιλέξιμες για ενίσχυση. 

Ωστόσο, την 1η Ιουλίου 2025, διαπιστώθηκε ότι τουλάχιστον 1.139 από αυτούς είδαν να 

διαγράφονται τα ποσά ενίσχυσης από το σύστημα, χωρίς καμία πρότερη ειδοποίηση ή επίσημη 

αιτιολόγηση. Μόνο οι καστανιές φέρονται να παραμένουν επιλέξιμες, βάσει εισήγησης της ΔΑΟΚ 

Αρκαδίας, η οποία όμως, σύμφωνα με καταγγελίες, στηρίχθηκε σε ατεκμηρίωτα ή και εξωθεσμικά 

δεδομένα. 

Το ίδιο αποτυπώνεται και στην επιστολή του Συλλόγου Επαγγελματιών Μελισσοκόμων Αρκαδίας-

Μεσσηνίας-Λακωνίας. 
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Η συγκεκριμένη εξέλιξη προκαλεί ακόμη μεγαλύτερη ανησυχία, δεδομένων των προσφατων 

αποκαλύψεων και των συνεχιζόμενων ερευνών για παράνομες επιδοτήσεις, μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ, 

όπου εκατομμύρια ευρώ φέρεται να κατευθύνθηκαν σε μη δικαιούχους ή σε περιοχές χωρίς 

πραγματική αγροτική δραστηριότητα, ενόσω πραγματικοί παραγωγοί – όπως αυτοί της Αρκαδίας – 

μένουν χωρίς στήριξη.  

Πρόκειται για κατάφωρα απαράδεκτη αδικία, υλικά, πολιτικά και ηθικά. 

Η περιοχή της Αρκαδίας δεν ζητά προνομιακή μεταχείριση. Ζητά ίση μεταχείριση, διαφάνεια και 

δικαιοσύνη, ώστε να μπορούν οι αγρότες να συνεχίσουν να παράγουν και να ζουν με αξιοπρέπεια.  

Βάσει αυτων,  

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Ποια είναι η επίσημη αιτιολόγηση για τον αποκλεισμό της πλειοψηφίας των παραγωγών 

της Π.Ε. Αρκαδίας από την ενίσχυση του Μέτρου 23, ενώ είχαν προηγουμένως οι 

καλλιέργειές τους είχαν κριθεί επιλέξιμες;  

2. Υπάρχει τεκμηριωμένη έκθεση ζημιών από τη ΔΑΟΚ Αρκαδίας ή άλλον αρμόδιο φορέα, με 

στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι δεν πληρούται το όριο του 30 % σε ζημίες για τις 

καλλιέργειες που αποκλείστηκαν; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει τις αιτήσεις και να αποκαταστήσει την ενίσχυση 

των πραγματικά πληγέντων παραγωγών της Αρκαδίας; 

4. Πώς διασφαλίζει το Υπουργείο ότι δεν θα επαναλαμβάνονται φαινόμενα άνισης 

μεταχείρισης, αδιαφάνειας ή ακόμη και σκανδαλωδών αποκλεισμών, όταν μάλιστα βοά ο 

αγροτικός κόσμο και η ελληνική κοινωνία εν συνόλω για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και 

βρίσκονται ακόμη  σε εξέλιξη έρευνες για περαιτέρω παράνομες ενισχύσεις σε μη 

δικαιούχους; 
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